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Постановка проблеми у загальному вигляді. Підготовка майбутнього фахівця до професійної творчої діяльності 
здійснюється шляхом активізації та підвищення якості вузівського навчання на базі розширення керованої академічної 
свободи студентів, яка ґрунтується не стільки на простому засвоєнні поданої викладачем інформації, скільки на 
самостійному пошукові варіанту засвоєння навчального матеріалу – диференціації навчального процесу. Спрямованість 
диференційованого навчання на індивідуально-типологічні особливості студентів забезпечує формування в них уміння 
вчитися, потреби до самоосвіті, виникнення бажання генерувати нові ідеї, шукати альтернативного вирішення 
стандартних та проблемних ситуацій. 

При загальноприйнятому положенні позицій особистісно-орієнтованого навчання фактично продовжується 
орієнтація навчального процесу на “середнього” студента. Тому, як вважає О.Г. Мороз, необхідне запровадження 
технології диференційованого навчання у вищому навчальному закладі освіти. Таке навчання створює умови, за яких 
кожний студент зможе оволодіти тим рівнем професійної підготовки, який відповідатиме його можливостям [5]. 

Поряд із загальними тенденціями розвитку й організації педагогічної освіти у підготовці інженера-педагога 
простежуються своєрідні особливості, пов‘язані зі специфікою навчальних дисциплін, їх місцем у навчальній програмі 
тощо. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій з теми. Відомо, що стан розвитку педагогічних систем кожної епохи 
визначається рівнем розвитку засобів, технологій і методик навчання. Сучасний розвиток педагогічної освіти 
характеризується появою досліджень, в яких висвітлюються різноманітні аспекти удосконалення професійної 
підготовки студентів, компоненти професійної компетентності, розкриваються основні функції майбутнього спеціаліста, 
процес його адаптації до реальної професійної діяльності. Це праці Є.С.Барбіної, О.С.Березнюка, А.О.Вербицького, 
П.М.Гусака, М.Б.Євтуха, М.В.Мазо, Н.В.Кузьміної, О.Г.Мороза, В.О.Сластьоніна, Г.В.Троцко та інших. Особистісно-
орієнтований компонент відіграє провідну роль в освіті, професійній підготовці педагогічних кадрів і формуванні 
підростаючого покоління. Дослідженню проблем розвитку та удосконалення особистісно-орієнтованого підходу 
присвячено ряд наукових праць (Гусак П.М., Леонтьєв О.М., Полат Є.С., Ельконін Д.Б., Якиманська І.С. та ін.). 

Постановка завдань. Нерозкрита сутність технолого-педагогічних понять перешкоджає орієнтації і розумінню, 
підсилюючи дискомфорт педагогів, що визначає завдання створення цілісного, системного, модельно-понятійного 
уявлення про змістовний і процесуальний компоненти професійної компетентності, а також формування 
категоріального апарата педагогічної технології. 

Поняття “компетентність” трактується як знання і досвід у тій або іншій галузі, що дозволяють посадовій особі 
брати участь у розробці певного кола рішень або розв‘зувати проблеми самому. Дане визначення передбачає, що 
діяльність учителя спрямована на перетворення елементів освітньої системи (навчальний матеріал і процес, особистість 
учнів/студентів) і самої професійної діяльності, у нашому випадку – педагогічної. Однак, інший напрямок щодо 
самовдосконалення самої особистості не розглядається, оскільки знання і досвід визнають як якийсь статичний 
компонент, перевірений практикою результат пізнання і відображення реальної дійсності [1; 2]. 

Викладання основного матеріалу. Під педагогічною компетентністю розуміємо гармонійне поєднання знання 
предмету, методики і дидактики викладання, умінь та навичок (культури) педагогічного спілкування, а також прийомів 
та засобів саморозвитку, самовдосконалення, самореалізації. Професійну компетентність розглядають як обізнаність 
педагога, як властивість його особистості, що дозволяє продуктивно вирішувати навчально-виховні завдання, які 
направлені, в свою чергу, на формування особистості іншої людини [3]. Автори виділяють різноманітні компоненти 
професійної компетентності, а саме: особистісно-гуманістична орієнтація; педагогічне сприйняття; педагогічні вміння; 
педагогічна творчість. Вони пов‘язані між собою і створюють цілісну систему, спираючись на яку, можливо визначити 
професійну компетентність майбутнього вчителя як складне індивідуально-психологічне утворення на основі інтеграції 
досвіду, теоретичних знань, практичних вмінь й значимих особистісних якостей, які обумовлюють готовність вчителя до 
здійснення педагогічної діяльності. 

Ще В.О. Сухомлинський зазначав, що успіх процесу виховання всебічно розвинутої особистості у величезній мірі 
залежить від того, наскільки глибоко розуміються кожним вихователем і педагогічним колективом, у цілому, 
взаємозалежність і взаємозумовленість елементів, сторін гармонійного розвитку людини. Важливий момент 
педагогічної майстерності полягає в .усвідомленні того, що взаємозалежність і взаємозумовленість повинні стати 
діючим фактором освіти і виховання, самоосвіти і самовиховання. 

Роль студента повинна ґрунтуватися на філософії активного навчання. Викладач сьогодні при вирішенні проблем 
професійної іншомовної комунікації стає «фасилітатором». Викладач-фасилітатор зацікавлює студентів процесом 
діяльності і прищеплює їм навички роботи у групі. 

Таким чином, західні дослідники виділяють важливість врахування певних факторів: 1) соціальні фактори; 2) 
потреби студентів; 3) філософія активного навчання; 4) статус викладача-фасилітатора; 5) відповідальність студентів за 
результати навчання; 6) афектні умови. Формування іншомовної компетенції методом групової роботи сприяє 
виробленню раціональних комунікативних стратегій спілкування. Якість професійної іншомовної комунікації 
підвищується за рахунок індивідуалізації, глибини осмислення й сприятливого емоційного клімату. 

Врахування професійного змісту вимагає специфічного підходу. Таким підходом є контекстний підхід, широко 
розглянутий Т.Хатчинсон і А.Уотерс. Від викладача вимагаються особливі якості, висока кваліфікація і здатність 
творчого мислення при організації професійного комунікативного спілкування, оскільки завдання професійного 
спілкування збільшуються у процесі оволодіння іноземною мовою. При цьому професійний зміст при вивченні 
іноземної мови є важливим мотивуючим фактором. Завдання, які виконують студенти для отримання навичок 
професійного спілкування, повинні бути пов'язані з вирішенням проблем професійної діяльності [3; 6]. 

Велика розмаїтість професійних контекстів означає, що при організації навчання професійної комунікативної 
діяльності іноземною мовою варто аналізувати потреби, досягнутий рівень професійної компетентності, ставити цілі й 
завдання, відбирати й редагувати матеріал, створювати обстановку, адекватну майбутній професійній діяльності. 



Матеріал занять повинен бути цікавим і мотивуючим, що дає можливість студентам застосовувати його в реальних 
життєвих ситуаціях. При організації професійного спілкування іноземною мовою варто залучати студентів до активної 
комунікативної діяльності, пов'язаної з критичним мисленням, і заохочувати їхні навички соціального професійного 
спілкування. Таким чином, мета професійної комунікації доповнюються цілями поведінки. 

У сучасній дидактиці усе більшого значення набуває орієнтація на інноваційний тип навчання, тоді як у практиці 
навчальних закладів переважає «підтримуючий» тип навчання. Ця невідповідність, на думку педагогів і соціологів, 
багато в чому пояснює непідготовленість суспільства до зіткнення з новими ситуаціями соціального життя, неготовність 
вчасно відгукнутися на виникаючі проблеми – політичні, екологічні, економічні тощо. Цей недолік освіти особливо 
негативно позначається на громадянах України в час постійної зміни політичних, економічних та соціальних умов 
життя. Інноваційна спрямованість пропонованої технології формування комунікативної компетенції стосується не 
тільки її дидактичної побудови, але й її соціально значущих результатів. 

Оволодіння комунікативною компетенцією передбачає оволодіння іншомовним спілкуванням єдності всіх його 
функцій: інформаційної (пізнавальної, когнітивної), регулятивної, емоційно-оцінної, ціннісно-орієнтованої та етикетної. 
У ході реалізації інформаційної, регулятивної та емоційно-оціночної функції вирішуються визначені комунікативні 
завдання і формуються продуктивні мовні уміння щодо говоріння та письма; в ході реалізації етикетної функції 
формуються рецептивні мовленнєві уміння сприйняти мову на слух (аудіюванні) та при читанні. 

Зміст технології висуває певні вимоги щодо організації процесу навчання: навчальний матеріал (характер його 
подання) повинний забезпечувати виявлення змісту суб'єктного досвіду студента, включаючи досвід його попереднього 
навчання; у ході навчання необхідне постійне узгодження досвіду студента з науковим змістом знань, які передаються; 
необхідно забезпечити контроль і оцінку не тільки результату, але, головним чином, процесу навчання, тобто тих 
трансформацій, що здійснює студент, засвоюючи навчальний матеріал; студент повинен виступати як суб'єкт 
пізнавальної діяльності. 

Суб'єктний досвід студента дозволяє реалізувати головну особливість педагогічної технології формування 
комунікативної компетенції у студентів – сприяти розвиткові особистості студента, у тому числі й інтелектуальному. Це 
означає, що інтелектуальний розвиток особистості студента визначається практичною діяльністю. У системі підготовки 
спеціаліста аналітична діяльність є однією з головних, оскільки розвиває потенціал особистості в цілому та професійні 
навички зокрема. Аналітична діяльність випереджає конструктивну і входить до її складу. Вона є умовою створення 
змісту навчального матеріалу та засобів його передачі студентам, а також умовою проектування засобів залучення їх до 
навчально-пізнавальної діяльності та педагогічного спілкування. 

Таким чином, оволодіння іншомовним спілкуванням навіть в обмеженому обсязі – процес багатоаспектний, 
багатошаровий, а комунікативна компетенція (як методичне поняття), що виступає як кінцевий результат вивчення, - 
явище складне і багатокомпонентне. 

Діяльнісний аспект формування особистості активізується і регулюється системою мотивів, що виражають 
усвідомлене ставлення до діяльності, які визначають спрямованість особистості на визначення об'єктів і способи 
взаємодії з ними. «Саме мотивацією можна пояснити вибір між різними можливими діями, між можливими змістами 
мислення, інтенсивністю і завзятістю у здійсненні обраної дії та досягнення її результатів» [2]. 

Мотиваційний компонент характеризується системою домінуючих мотивів, що виражають усвідомлене ставлення 
студентів до цілей та процесів одержання знань, до власного професійного становлення. Систему мотивів можна подати 
у такий спосіб: соціальні мотиви, що виражаються в потребі засобами одержання пропонованих знань виконати 
замовлення нової соціокультурної ситуації; мотиви професійного досягнення, що спрямовані на пошук нових шляхів 
найбільш ефективного дозволу актуальних професійних проблем; мотиви особистісного престижу, засновані на бажанні 
утвердити себе як інтелігентну, творчу особистість; пізнавальні мотиви, спрямовані на задоволення потреби одержання 
нової інформації; мотиви творчих досягнень, які припускають можливість оптимально реалізувати свій професійний та 
особистісний потенціал засобами інноваційної діяльності; мотиви, спрямовані на вирішення протиріч, обумовлених 
неузгодженістю між індивідуальним досвідом студента, внутрішніми спонуканнями його особистості та зовнішніх 
професійно-освітніх норм. 

Аналіз динаміки змін у сфері ціннісних орієнтацій виявляє таку тенденцію: чим ясніше у структурі професійної 
орієнтації студентів подано систему наукового знання і чим ретельніше зроблено добір необхідних даній системі 
компонентів, тим швидше підвищується суб'єктна значущість предмета і формується позитивна орієнтація на 
самоствердження як основу професійно-особистісного становлення. Виходячи з вищесказаного, М.В.Мазо виділяє 
когнітивний компонент педагогічної технології формування комунікативної компетенції, що являє собою знання 
студентів про межі досліджуваного предмета (про те, чого вони не знають), про їхній обсяг знань та актуальні для них 
аспекти досліджуваного предмета [4]. 

Даний компонент містить у собі такі вимоги до змісту навчання: чітке уявлення студентами межі досліджуваного 
предмета; почуття незадоволеності набутими знаннями; усвідомлення життєвої необхідності вивчення нових понять; 
нові поняття повинні бути такими, щоб студенти ясно уявляли собі їхній зміст; нові уявлення повинні поєднуватися з 
наявними у студентів знаннями, вони повинні вміти пов'язувати нове поняття з уже отриманими знаннями; нові 
уявлення повинні допомагати вирішенню якої-небудь проблеми, вести до нових ідей, мати широкі можливості для 
пояснення або прогнозування. Більша частина перерахованих вимог пов'язана з пошуковим характером та інноваційною 
орієнтацією пропонованої технології. Навчальний процес будується як пошук нових орієнтирів пізнання. У ході такого 
пошуку відбувається не тільки засвоєння нових знань, але й також організація і творча перебудова наявних концепцій 
або вихідних пізнавальних орієнтирів. 

Дослідницька орієнтація студента в навчанні виходить із власного досвіду студента, який організує педагог. Мета 
навчання – розвивати в студентів можливості творчо освоювати новий досвід. Основою такого освоєння є 
цілеспрямоване формування творчого і критичного мислення, досвіду й інструментарію навчально-дослідницької 
діяльності, рольового й імітаційного моделювання, пошуку і визначення власних особистісних змістів і ціннісних 
відносин. Хід і результати навчання набувають особистісного характеру. 

Аналіз когнітивного компонента педагогічної технології формування комунікативної компетенції у студентів 
інженерно-педагогічних закладів дозволяє в якості критеріального показника його сформованості виділити 
систематизацію знань студентів і потенційну можливість самостійного освоєння нових аспектів досліджуваного 
предмета і поглиблення отриманих знань. Виділення оперативного компонента пропонованої педагогічної технології 
формування комунікативної компетенції у студентів інженерно-педагогічних закладів пов'язане з подоланням 
протиріччя між заздалегідь визначеним і запропонованим змістом навчання і необхідністю волі і гнучкості в доборі 
видів діяльності студентів відповідно до ситуативних потреб. В ідеалі педагог стає організатором самостійного 
навчального пізнання студентів; взаємодія студентів з навчальним матеріалом, студентів між собою і з викладачем 



будується як навчально-пізнавальний процес, у якому вчитель виступає одним із джерел інформації. Такий підхід 
ставить за мету активізувати навчання, надати йому дослідницького характеру, передати студентові ініціативу в 
організації свого навчального пізнання. Доцільно застосовувати спіралеподібне вивчення основних уявлень і понять, 
повертаючись до них на наступних ступенях навчання, ставити студента у становище дослідника. 

Оперативний компонент характеризує практичний, діючий аспект пропонованої технології, він спрямований на 
цілісне самовизначення і самовираження особистості студента у процесі навчання. Формальний або творчий спосіб 
залучення людини до практичної діяльності визначає характер професійного руху і життєву перспективу особистості.  

Висновки і пропозиції. Узагальнюючи усе вищевикладене, в якості критеріальних показників етапів роботи 
педагога виділимо: визначення потреб в одержанні нових знань з метою підвищення мотивації; систематизацію 
наукових знань студентів і визначення аспектів вивчення предметів інженерно-педагогічного циклів; організацію 
процесу формування комунікативної компетенції у студентів. 

Керування процесом формування особистості майбутнього вчителя-професіонала здійснюється шляхом залучення 
студентів до функції вчителя та дослідника. Такі функції складають неодмінну умову для підготовки грамотного, 
мислячого, творчого спеціаліста. Однак випускники ВНЗ часто не вміють аналізувати результати своєї професійної 
діяльності. Навчальний процес у ВНЗ повинен створюватися на основі методологічного положення про цілісність 
особистості як суб’єкта педагогічної діяльності. Дидактичні умови забезпечують проектну ефективність процесу 
навчання та інтегрованість професійних видів навчальної діяльності і відповідають професіограмі та вимогам до 
кваліфікаційної характеристики. 

У професійній підготовці інженера-педагога дидактичні вміння складають чи не найголовніший зміст педагогічної 
майстерності. Науковий світогляд, професійне мислення спеціаліста передбачають необхідний багаж дидактичних знань 
і вмінь. Психолого-педагогічні дисципліни дають необхідний професійний інструментарій. Сьогодні особливо 
важливого значення набуває всебічне дослідження й широке впровадження різноманітних методик, орієнтованих на 
використання інноваційних педагогічних технологій, побудованих на базі сучасної обчислювальної і телекомунікаційної 
техніки. До загально-педагогічних проблем інформатизації освіти можна віднести, поряд з іншими, психолого-
педагогічні проблеми створення й використання програмно-методичних комплектів у ВНЗ, питання модернізації, 
оптимізації та адаптації навчальних планів до умов інформатизації освіти. 

Практичні передумови нових підходів до підготовки вчителя полягають в тому, що в навчальних закладах 
відбуваються інтеграційні процеси. Навчально-виховна робота у багатьох творчих ВНЗ будується на основі цілісного 
підходу до професійної підготовки студентів. Для того, щоб знання студентів стали засобом розвитку інженерно-
педагогічного мислення, а випускники могли самостійно вирішувати професійні завдання, необхідно розробити нові 
концептуальні підходи щодо вдосконалення їхньої підготовки. 

Резюме. У статті розглядається основні тенденції розвитку й організації педагогічної освіти у підготовці майбутніх 
інженерів-педагогів в умовах особистісно-орієнтованого навчання; аналізуються компоненти професійної 
компетентності майбутніх спеціалістів, педагогічні умови формування професійних умінь на сучасному етапі розвитку 
системи освіти. Ключові слова: педагогічна компетентність, інноваційна діяльність, особистісно-орієнтоване навчання, 
професійна підготовка, професійна компетентність, професійна діяльність, інженер-педагог. 

Резюме. В статье рассматриваются основные тенденции развития и организации педагогического образования в 
подготовке будущих инженеров-педагогов в условиях личностно-ориентированного обучения; анализируются 
компоненты профессиональной компетентности будущих специалистов, педагогические условия формирования 
профессиональных умений на современном этапе развития системы образования. Ключевые слова: педагогическая 
компетентность, инновационная деятельность, личностно-ориентированное обучение, профессиональная подготовка, 
профессиональная компетентность, профессиональная деятельность, инженер-педагог. 

Summary. The main tendencies of the development and organization of pedagogical education in teaching future engineers-
pedagogues in conditions of personality oriented training have been considered; the future specialist’s professional competence 
components and pedagogical conditions of forming professional skills on the present-day stage of the development of the 
educational system have been analyzed in the article. Keywords: Pedagogical competence, innovative activity, personality 
oriented teaching, professional training, professional competence, professional activity, engineer-pedagogue. 
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